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Rândunica de!a Pecica.

înainte eu doue septernarii ana 
încheiat apreciările ndst^e asupra 
celei mai noue fase a aşa numitei 
cestiunî naţionale cu următdrele 
cuvinte: Omenii „noului curent“ 
ârăşî au dat peste o alegere suple- 
mentară de deputat şi vor se repe- 
teze la Pecîca, în comitatul Aradu
lui, „acţiunea“ dela Nădlac. Deja ei 
sunt pe cale a se depărta şi înstrăina 
şi mai ta^e de problemele partidului nos- 
tru naţional, dovedind ast-fel, că s’au 
rupt cu totul de el şi rătăcesc ca 
nisce corăbierî iară de buselă.

Acea alegere de întregire la 
Pecîca, cum seim, s’a făcut. Românii 
de acolo, la indemnul şi sub condu
cerea Aradanilor, au intrat în lupta 
electorală, grupându-se parte mare 
în jurul unui candidat de deputat 
propriu al lor, Român de naţionali
tate. Seim de altă parte, că la 
Pecîca nu s’a întâmplat, ca ia Năd
lac; că candidatul Românilor a 
fost anunţat la timp şi că a întru
nit ceva peste a patra parte a vo
turilor câte s’au dat în total în de
cursul alegerei.

Se c|ice, că scopul celor cari au 
pue în scena „acţiunea“ dela Pecîca 
n’a fost se scotă din acest cerc un 
deputat român, căci nu erau şanse, 
— deore-ce în acest cerc sunt
20.000 locuitori Român! faţa cu
28.000 Maghiari, Şvabi, Serbî ş. a.— 
ci numai de a face un eserciţiu 
pentru alegerile viitor© generale. In 
fine se aduc laude disciplinei ce a 
domnit între alegătorii românî, cari 
au votat pentru candidatul român.

Nu ne îndoim nici de aceea, că 
poporul, care rămase credincios can
didatului român, a fost animat în 
urma, discursurilor înfocate ce i-s’au 
ţinut. Cu tote acestea ne vedem ne
voiţi a constata cu durere, că de 
rândul acesta la Pecîca omenii „nou
lui curent“ s’au depărtat în adevăr 
şi mai tare, decât o au făcut’o la

Dobra şi la Nădlac, de programul de negocieri între cele doue guverne 
partidului nostru naţional.

al
căror resuitat a fost, că guvernele s’au în-

s-i • j , , • •, i voit asupra planului definitiv al proiectelor.Ce-i drept nu s a economisit la „  , r A v . , /■j 1 r  ̂ , i iU j iNouele proiecte, cari se baseză pe servi-Pecîca de loc cu cuvântul „naţional 
„candidat naţional“ , „partid naţio
nal“ , dér pentru aceea în tóté vor
birile, apelurile şi publicaţiunile pri- 
vitóre la acésta alegere nu s’a ac
centuat şi nu s’a făcut amintire o 
singură dată de programul partidului 
naţional. Cefcit’am despre aceea, că 
candidatul român dela Pecica şî-a 
©spus „programul seu“ , şi că a des
făşurat „sţegul seu“ , despre aceea 
însă ca el se fi păşit înaintea alegă
torilor sei cu programul unui partid, 
şi încă a unui partid naţional, nici 
pomenire nu s’a făcut.

La Dobra, deputatul despre care 
se cficea, că a „spart ghiaţa“ , mai 
vorbise încă de programul partidu
lui naţional, ceruse numai se fie ciuntit 
se fie trup fără cap. Candidatul Ro
mânilor de la Pecica a lăsat se cadă 
în Dunăre, prin spărtura ce a făcu
t ’o alesul Dobrei, şi trunchiul pro
gramului naţional si şi-a croit un

oiiii activ de doi ani, vor fi presentat© 
camerelor îndată după vacanţa parlamen
tară.

Gestiunea naţionalităţilor si or-f 1 5
dinul ministrului Pitreich. Se scie 
ce nemulţumire a produs în sinul naţio
nalităţilor nernaghiare din Ungaria ordinul 
ministrului comun de resboiu Pitreich pri
vitor, la maghiarizarea corespondenţei în 
armată. Un diar dm Budapesta a adus 
chiar soirea, că înainte de a-se publica 
acest ordin, s’a ţinut o ©onferenţă*’presidi- 
ată de însuşi Majestatea Sa, al cărei obi
ect de discuţie a fost acest ordin. In con- 
ferenţă şeful statului major general br. 
Beck — (fiee foia amintită — s’a exprimat 
contra ordinului cu considerare la cestiunea 
naţionalităţilor, er părerea iui Beck a fost îm
părtăşită şi de archiducele JBrancisc Fer- 
dinand, moştenitorul presumtiv a! tronului. 
Soirea, firesce, a produs impresie neplăcu
tă în cercurile maghiare şi ale guvernului 
din Budapesta, er oficiosul vBud. l u d “

[ să se arboreze sţeJguri unguresc! pe edi- 
j ficiile tuturor şoţjfelor poporale primare, 
pe edificiile preparandiilor şi pe „kisde- 
dov“-uri.

Uniunea „democraţilor“ din dieta 
Bucovinei. Mercur! s’au întrunit în Cer
năuţi deputaţii bucovineni „democrat!“, 
spre a se constitui. Au luat parte 17 de
putaţi: români, ruteni şi german!, alegen- 
du-se de president al uniunei deputatul 
Dr. Aurel Onciul, ér de vicepreşidenţî de
putaţii Nikolai de Wasilko (rutén tînăr) 
şi directorul magistratului Wiedman (ger
man.) S’a luat hotărîrea, ca pe lângă con
stituirea uniunei, fie-care naţiune să-şî 
susţină clubul ei. Noua uniune, numărând 
17 membrii, are majoritatea în dieta vii
tore a Bucovinei, deórece numărul tuturor 
deputaţilor dietei bucovinene este nprnai 
de 31.

program pe trupul seu, care se nu-11 , , „ .
. pz i * rj• . 1 se graDesee a publica un comunicat ohcipota aduce în prea mare conflict cu * B r

vederile sale de pe timpul, când 
funcţionat ca solgăbireo.

Decă d-1 Dr. George Popa, can
didatul Pecîcanilor, este în adever 
una din fenduniceîe nouei ere, ce 
voiesc se-o inaugureze la viitorele 
alegeri naufragiaţii din „campania 
memorandistâ“ , atunci putem se 
gratulăm de pe acum actualului său 
viitorului ministru-preşedinte de sto
cul, ce se formeză pentru îneiripa- 
rea unui viitor partid guvernamen
tal între Românî.

os, în care se dice, că cele afirmate de 
foia maghiară n’au nici o basă, de ore-ce 
o astfel de conferenţă nici nu s’ar fi ţinut.

B ra ş o v , 27 August v.

Nouele proiecte pentru armată. 
Din Viena se anunţă, că ministrul comun 
de răsboiu Pitreich a fost primit de cu
rând în audienţă la palatul din isehl şi a 
raportat Majestăţii Sale despre nouele pro
iecte militare. Audienţa a fost precedată

Un nou ordin al ministrului Ber- 
zeviezy. Ministrul unguresc de culte şi 
instrucţiune publică Berzeviczy a dat, acum 
la începutul anului şcolar, un nou ordiu. 
De astă-dată ministru! se adresăză oătră 
inspectorii de şcdle. Inspectorii de şcdle 
sunt îndrumat! să controleze mai strict 
atât activitatea învăţătorilor, cât şi a pre
parandiilor' şi să facă atenţi pe învăţător!, 
că ei nu numai în şcolă, ci şi afară de 
şcolă să esercite influenţa lor de. educa
tor!. Cere mai departe dela inspectorii de 
şcdle să-i raporteze esact despre învăţă
torii, car! nu sciu unguresce şi despre a- 
ceia, cari au predat cu succes, ori cu nesuc- 
ces limba maghiară în decursul anului 
şcolar. Pretinde apoi d-1 Berzeviczy, ca cu 
ocasiunea sărbătorilor naţionale maghiare

Un discurs al împăratului Wil- 
helm. La prândul, ce s’a dat (filele aceste 
în Hamburg în onorea împăratului Wilhelm 
acesta, răspundend la toastul primarului, 
a ţinut un discurs politic, în care etă ce 
a dis:

„Poporul german are dreptul de a-şî 
crea o flotă de răsboiti şi o armată nece
sară pentru apărarea intereselor sale. Ni
meni nu ne va pute opri, ca să le desvol- 
tărn conform propriilor ndstre dorinţe şi 
a voinţei nostre. Cei-ce au vădut er! de
filarea regimentelor, vor fi în clar, că ce 
însemneză armata şi flota. Regimentele, 
car! au defilat erî, au o istorie. Ele şî-au 
versat sângele, ca se unescă din nou pa
tria şi să creeze imperiul. Prin aceea, că 
armata creată de bunicul meu a fost o 
armă ascuţită în momentul pericolului, el 
a realisat din nou unitatea poporului ger
man şi de când poporul german este u- 
nit şi patria deplin înarmată, doranesce 
pacea. Sunt pe deplin pătruns de convin- 
singerea, că Dumnedeu îmi va da putere, 
ca cu ajutorul bravelor regimente să men
ţin pacea pentru poporul german.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Am intiri
de a cu m  3 0  de ani.

Era diua de Sf. Maria-Mare 1875. Im! 
aduc aminte ca astăcfL

Tata venise de la biserică cu o cior
chină de struguri, de ne-a strepedit la toţi 
dinţii; erau struguri din viile comunei Să- 
câdate.

Abia se desbrăcâ de bundă (o haină 
lungă de postav, pe care o pdrtă preoţii 
din ţera Oltului) şi ciop, vine badea Ion 
al Stanciului cu fratele său Irimie, — 
Dumnedeu se-i ierte, că amândoi dorm 
somnul vecinie.

Ce vor fi plănuit aceşti dmenî cu 
tata, nu sciu, destul că i-am au(fit di- 
când:

„Părinte! ne-ara hotărît, ce o fi să 
fie, de vor fi de trdbă îi dăm la cursul 
popiei, de nu la cursul dăscăliei, şi decă j

nicî acolo nu vor face ispravă, îi facem 
lăcătuşi — Să ved! Sfinţia Ta, că nu sun
tem singuri. Cantorul Martian îşî duce pe 
Nechitu, Ionu lui Lazăr pe Vasile, al Măr- 
edi pe Dávid, Vlădăşel pe Mihailă, Mibailă 
al Domnică-i încă îşî duce băiatul, Chiva 
Fică de asemenea, Corcodel nu se lasă 
mai pe jos, Racotă vre pe amândoi, ba 
chiar văduva Postdie îşî duce pe Gheorghe 
al ei la Sibiiu şi, să nu vorbim în un cds 
rău, Gligore al Danciului încă nu se iasă. 
Un întreg regiment! Ii scdtempe Saşi din 
şcoli nu altceva, dér la anul viitor ce va 
fi, nu vor încăpd prin şcoli, va fi nevoie 
de un nou gimnasiu.

„Bravo!“ le dice tata, „timpul este 
scurt, ddcă v’aţ! hotărît, atunci mâne sdră 
să fiţi gata, că încep înscrierile, să vă în
ţelegeţi şi cu boresele“ (nevestele).

„Aşa este părinte, dér la borese nicî 
nu le-am spus, seim bine, că ele vor face 
gură, că nu se prea pot deslipi de sdră- 
mălioii ăştia de copii, pare că îi ducem 
în cătane, nu la şcolă“.

Vorba nu a rămas vorbă, ci faptă,

căci în diraindţa (filei următore erau toţî 
în fiinţă în capul satului, bietele mame 
plângeau de sfăşiau văzduhul, pare că ple- ; 
cam la spânzurătdre, nu la şcolă.

Gligore al Danciului, care avea a 
doua nevastă, şi care era mamă vitregă 
pentru Vasile al lui, încă plângea; el vă- 
dendu-o a (fis: „ăsta nu e semn bun, mai 
că ’mi vine s’o iau înapoi spre casă“ — 
dér ruşinea faţă de ceilalţi nu l’a lăsat.

Nevasta lui Grigorie nu a fost proroc 
mincinos, căci bietul Gligore nu a bro- 
dit’o bine cu băiatul.

încărcaţi pe trei căruţe, am plecat 
odată cu scdterea ciurdei din sat la Sibiiu 
şi la cdsurile 8 am ajuns la ţintă, ne-am 
scuturat de prav, am dat cu puţină apă 
pe ochi şi cu câte un covrig în mână am 
luat’o spre târgul cel mic, fără de a mai 
avd nevoie de peptenat, că eram tunşi 
ca ’a palmă.

In târg ne-am îmbrăcat cu aşa nu
mita togă de diac, ün roculeţ din postav 
albastru numit „reeăl de student“ séu „re- 
căl vânăt“, şi astfel montaţi am pornit’o j

spre giranasiul săsesc unde toţi am fost 
primiţi în clasa a Il-a gimnasială, afară de 
Vasilie al Gligori Danciului, care văzând 
pe dascălul nemţesc cu patru ochî (adecă 
cu ochelari), un anume Friedrich Sturru, a 
luat’o la fugă şi nu s’a oprit de cât în 
fundul căruţei; el a isprăvit repede gira
nasiul.

După înscriere ne-am instalat cu toţii 
în cuartir la un măcelar de lângă casar- 
ma infanteriei (Kempelkaserne), şi luân- 
du-ne rămas bun de la părinţi am rămas 
în Sibiiu, alegându-ne cariera de doftori, 
advocaţi, protopop!, inginer! şi alte meserii 
mai înalte, cântând vesel! în cor de atâtea 
voci câţi eram:

„Frundâ verde liliac 
„Dulce-i gurh de diac,
„Dér nu-i dulce nici sălcie,
„Numai cum ’ml place mie.“

Acum la şcdlă nu glumă, şi ne umbla 
bine, că nu eram Decopţî la cap, eram 
mărişori, cu trei din noi se umplea o 
bancă, pe când Saşii încăpeau 10 în una.

Anii trecură repede şi otava era de
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0 problemă veche,
dér încă de actualitate.

I.
Avem înaintea nóstra „Anuarul şcolei 

comerciale române din Braşov pe anul 
1903— 1904.*)“ Se spun multe, şi bune şi 
rele în acest anuar. Se tratâză de afaceri 
pur şcolare, dér şi de cestiunî. cari nu 
sunt propriu <jlis şcolare, dér îu legătură 
cu şc<51a, mai bine <Jis despre legăturile 
diferitelor nóstre şcdle ou vieţa practică. 
Legăturile şcolei de coraerciu şi influenţa 
ei asupra comerciului mare şi mic româ
nesc de import şi esport şi a celui mic 
de detaliu, sunt trecute de tot cu ve
derea. Atinge însă unele cestiunî încă 
de actualitate, cari trec peste cadrul di
dactic şi şcolar şi ne privesc pe noi Ro
mânii în genere, de aprópe.

In partea 1. neoficială anuarul tratézá 
despre carierele abiturienţilor, în a Il-a 
atinge cestiunea cursului practic şi în a
IlI-a ne dă datele oficiale şcolare.

Mi-se pare greşit, că autorul (direc
torul soólei comerciale A. Vlaicu) pornesoe 
de la cestiunea socială şi socialistă, când 
poporul nostru atât de cumpătat e din 
fire chiar cu totul străin utopiilor lui Kari 
Marx, Lassall etc., şi numai férte cu greu 
îl putem convinge, de pildă, despre utili
tatea pământului de cultură comasat faţă 
cu cel necomasat, óre autorului să fie cu 
totului necunoscute sucoesele obţinute de 
socialiştii din România, d’alde Nădejde, 
Morţun, Genioă Athanasiu şi alţii, cari 
sunt. a<jî înşirat! în partidul naţional li
beral, ba unii chiar şi în cel vechiű con
servator? Ore ţăranii şi muncitorii agricoli 
români de pe şesurile Ungariei, cari un 
moment s’au lăsat a fi amăgiţi de agita
ţiile réuvoitóre, mai mult comuniste decât 
socialiste ale instigatorilor evrei, să nu se 
fi cumioţit prin păţania lor de la Aleşd, 
ca să nu mai umble după cai verd! pe 
păreţi ?

Era deci de prisos, de a încâlci o 
cestipne pur románéscá cu socialismul, 
care la noi de fapt nu esistă şi nu va 
esista curând.

Tot aşa de greşită mi-se pare şi în- 
oheierea ce o face autorul, când arată 
fericirile ce-i aştâptă pe absolvenţi. Drep
turile bacalaureaţilor acestei şc01e sunt: 
oâ ei sunt primiţi la academia de agricul
tură din Magyaróvár (pentru-ca din can
didaţi de negustor! să se facă candidaţi 
de agronomi şi de mari agricultori); că-i 
primesc în diferite Academii comerciale 
maghiare, patru în Budapesta şi una în 
Oluşiu, (căci cu comerciul maghiar şi ou 
limba maghiară se vor procopsi férte mult 
în comerciul internaţional, şi mai cu sémft 
cu Academia maghiară din Cluşra — ba 
bine că nu şi cu cea ungurâscă din Fă-

*) Anuarul şcolai comerciale superiore greco- 
orientale române din JBrasso-Braşov, pe anul al 
XXXV al esistenţei sal8, 1903—1904, publicat de 
Arsenie Vlaicu director.

cósá pe sub nasul nostru, eram flăcăi nu 
glumă. Mihailă al lui Vlădăşel, al lui Ion 
al Stanciului şi a lui Mihailă Doranică, au 
plecat de sărbătorile Crăciunului acasă şi 
nu i-a mai putut aduce nici cu 4 boi la 
şc01ă; ei au absolvat mai ’nainte ca toţi 
şi s’au şi însurat.

Din clasa a III gimnasiaiă, împăratul 
ne râpesce pe Yasile al lóni lui Lazăr şi 
îi schimbă cariera de avocat cu acea de 
căprarra, în anul următor al lui Raootă îl 
urraézá şi o parte găsesc asii în seminarul 
Andreian, ca pedagogi, şi astăzi sunt lu
minătorii generaţiei tinere în comuna 
natală.

Mai rămăsesem 4, cari ara avut feri
cirea de a întră în giranasiul superior, dér 
unul s’a poticnit şi numai trei l’ara ab
solvit.

Din aceşti trei unul s’a făcut militar 
şi astăzi este locotenent în Bosnia, cei
lalţi doi au diferite funcţiuni prin Ro
mânia,

De sub Surul.

găraş),—ér că pe basa art. 1 de lege din 1883 
cu cunoscinţele şi atestatele, ce le posed, ei 
sunt primţi (?) la oficiile poştale, admi
nistrative, monopoluri de tabac, la oficiile 
de cassă, la cassieriile centrale ale sta
tului şi oficiile de dare, la munţii de pie
tate ai noştri, — cari nu esistă — pot fi 
aplicaţi şi la tóté biurourile de comptabili- 
tate şi de control ale statului: în minis- 
terű, direcţiuni financiare, direcţiunile do
meniilor statului etc. etc.

A rămas însă dator autorul de a ne 
arăta cu nume şi cifre, oâţî dintre cei 379 
absolvenţi cu diplomă ai şc01ei nóstre de 
comerciű în lungul şir de 35 ani, de când 
esistă acâstă şc01ă, s’au împărtăşit şi în
vrednicit la noi acasă de aceste mari 
drepturi şi beneficii din partea statului?! 
Decât a le înşira în pomelnic tóté aceste 
pretinse drepturi şi beneficii, cari de fapt 
nu esistă decât pe hârtie, mai bine le tre
cea cu vederea, şi ne da în resumat 
carierele, fie cât de modeste, obţinute de 
foştii elevi ai şcâlei, fie în ţâra, fie în străi
nătate. Pănă acuma lumea cunósce un 
singur beneficiu din partea statului: fa
vorul de a servi ca voluntar pe un an în 
armată — în loc de 3, pentru cei cu di* 
plpmă de absolvare ai şcolei comerciale.

Dér scopul şi menirea şodlei comer
ciale nu a fost şi nu póte fi crearea de 

cariere, ci propagarea comerciului între 
Români şi înmulţirea şi întărirea nume- 
rósei clase de comercianţi români de pe 
vremuri, ce se afla în Braşov, printr’o mai 
bună pregătire de coraptabilî şi agenţi ai 
lor. Şi pentru acest scop al meseriei şi 
branşei proprii, au adus bătrânii negustori 
români din Braşov obolul lor, nu neîn
semnat, la înfiinţarea şi întreţinerea şcdlei 
comerciale române, faţă cu cerinţele tim
pului. Era deci mai nimerit şi mai impor
tant să aflăm din anuarul şcolei Gestiuni 
şi propuneri despre desvoltarea coraer- 
ciului la Români; apoi căuşele, cari au 
contribuit la perderea marelui număr al 
negustorilor noştri şi câţi dintre tinerii 
trecuţi prin şc61a de comerciű au îmbră
ţişat comerciul practic, fie în ţâră, fie în 
străinătate, şi în care anume branşe au 
găsit ei mai uşor condiţiune şi angaja
mente şi au ajuns la o situaţiune mate
rială şi morală independentă? — asupra 
căror ar trebui să ne îndreptăm privirile 
nóstre.

Şi în comerciul internaţional de es
port şi import pot să aducă tot aşa de bine 
fölöse némului românesc şi să facă stare 
şi câştige renume şi pentru ei şi pentru 
poporul din oare au eşit. Póte că se vor 
găsi şi mijlócele cele mai nimerite de a-i 
plasa pe cei mai mulţi în negoţ acasă, şi 
pe unii în străinătate, la locurile cele mai 
potrivite pentru trebuinţele nóstre, ca să 
fie mijlocitorii şi canalul de scurgere şi 
desfacere al productelor poporului nostru.

Este timpul, credem, că după 35 ani 
trecuţi să nu ne mai îmbătăm cu apă rece 
şi amăgim cu ilusiunî deşerte, ci cunos
când de aprópe mijlócele de cari dispu
nem şi puterile nóstre de producţiune, să 
căutăm să ne formăm , óraenii pentru tre
buinţele nóstre proprii, şi nu ale altora, 
şi nici pentru a-i trimite pe aci încolo pen
tru a nu-i mai vedé mai mult, ér capitalul 
investit cu instrucţia şi formarea lor, să 
ne aducă procente cât mai mari şi să fie 
cât mai bine utilisat. Deci nu este numai 
cestiune de pâno şi de cariere pentru câţi
va individ!, ci de promovarea producţiunei 
şi avuţiei naţionale prin cei câţiva che
maţi şi aleşi, căci pane mai bună, mai 
rea, cum a dat Duronedeu, o aveau şi 
acasă la părinţi, o are săracul, ca şi cel 
ce trăiesce din mila altuia.

Prin urmare nu se tratézá de pânea 
câtor-va, ci de îndrumarea unei părţi mai 
numéróse din popor pe calea onorabilă şi 
férte productivă şi băn0să a comerciului. 
Căci décá este bine şi de folos se ai pe 
negustor la îndemână şi prăvălia în sat, 
şi să nu fi silit să alergi la târg şi oraşe 
peste 4—5 sate adeseori pentru un lucru de 
nimica, apoi este cu mult mai bine, ca banul 
şi câştigul din mâna Românului să rămână 
şi să trécá tot Ia Român, ér clasa medie 
—mai cultă şi cu inteligenţa ei mai nuraă-

j roşă — să fie aceea, care să dea îndru
mare şi o valore mai mare producţiunei 
naţionale, prin concentrarea ei, fasonarea 
produselor ei, în forme mai potrivite, sô-i 
caute debuşeurl şi desfacere şi astfel să 
dirigeze pe muncitor şi producător, ca şi 
pe consuraător. Din acest punct de ve
dere trebuia organisât şi privit învăţămân
tul nostru în genere şi cel profesional în 
special.

In privinţa acésta, va recunésce ori 
şi cine, am umblat păn’ acum numai pe 
dibuite.

R esboM  ruso-japones.
Retragerea lui Kuropatkin la Mukden.

Atât din sorginte ruséscâ, cât şi din 
sorginte japonesă se anunţă, oă Kuropat
kin a eşit din pericolul în care ajunsese 
la Yantai, şi cu grosul armatei sale se 
retrage spre Mukden. Catastrofa, ce îl a- 
meninţa la Yantai au înlăturat’o cu multă 
dibăcie secţiunea gardei răsăritene şi ari
ergarda. Garda rësâriténâ a reţinut pe 
Kuroki cu succes la minele de la Yantai, 
ér ariergarda ruséscâ a împiedecat pe ce
lelalte două armate japonese în trecerea 
rîului Taioiho atât timp, pănă când ar
mata cea mare ruséscâ a putut să plece 
din Yantai spre Mukden. Ariergarda ru- 
séscâ a adus în îndeplinirea raisiunei "sale 
jertfe nespus de mari. Chiar mareşalul 
japones Oyama <jice, în raportul său, că 
„numai după lupte continue şi sălbatice 
de patru <jile“, i-a succes lui Kuroki să o 
determine a-şl părăsi posiţiunea. Acésta 
resistenţă puternică a ariergardei rusesc! 
a făcut, ca drumul de retragere al Ruşilor 
să fie deschis şi Kuropatkin să iasă din 
situaţiunea ameninţătore în care se afla

După o depeşă din Londra trupele 
de tren rusesc! au sosit deja în Mukden 
şi tote bateriile rusesc!, afară de acele pe 
cari Ruşii au fost silit! se le lase pradă 
Japonesilot, sunt acum în siguranţă. De
peşa adauge, că Kuropatkin, care pănă 
acum se bucura numai de renumele uuui 
strateg mediocru, astătjî a devenit unul 
din strategi! de primul rang, şi retragerea 
pe care a operat’o, va fi memorabilă în 
istoria rësbéielor.

ytBaïly M a il“ <jice, că Ruşi! şi Japo- 
nesiî înaintézâ acum în lini! paralele şi 
lupta decisivă se va da numai de acum 
înainte, de ère ce retragerea Ruşilor la 
Mukden se face cu sistem, ér Japonesii 
îi urmăresc orbesce.

Interesantă este urraătdrea telegra
mă, ce au primit’o din Mukden fiarele din 
Berlin :

Pe drumul de ţéră dintre Yantai şi 
Mukden se mişcă un şir nesfîrşit de trupe, 
a căror avantgardă a sosit deja la Muk
den. Şirul de trupe e încheiat de artilerie, 
care acopere retragerea tuturor trupelor 
rusesc!. Drumurile sunt aprope inpracti- 
cabile. Japonesiï înaintézâ şi ei cu mari 
forţe militare pe drumul ce duce spre sud 
de linia ferată; în stâoga drumului, pe 
ţărmul rîului Liao înaintézâ trupe japo
nese neînsemnate. Japonesii desfăşură o 
mare energie, ca să ajungă la Mukden 
mai curând, de cât Ruşii. Spre nord de 
Mukden s’a au(jit deja, la 20 chloraetri, o 
viuă canonadă. Retragerea lui Kuropatkin 
o îngreunézà mult atacurile necontenite 
ale JapoDesilor, cari mereu sunt pe ur
mele lui. Pierderile Ruşilor au fost mari 
cu deosebire la flancul stâng. In general 
<jis însă, pierderile lor nu sunt însemnate. 
Cinci sute de vagone de tren, încărcate 
cu tot ce se pdte închipui, le-au transpor
tat destul de timpuriu. Numai pierderile, 
ce le-au suferit în artileria cea grea, le 
simt mai tare. In forturile de la Liaoyang 
Ruşii au lăsat 12 obuziere şi 12 raorti- 
ere, al căror transport e imposibil.

ţfiarul militar „Ruski Invalid“ <jice, 
că la Liaoyang Kuropatkin n’a vrut să 
dea luptă decisivă. Scopul lui la Liaoyang 
n’a fost altul, de cât se decimeze forţele 
japoneze, së-i opâcéscà şi să-i reţină pănă 
când va primi ajutdre nouă din Europa. 
Acésta i-a şi succes în mare parte şi în 
cele cine! <jile din urmă de la Liaoyang, 
şî-a deslegat cu strălucit succes problema 
atât din punct de vedere strategic, cât şi al 
tacticei.

Etă acum ce raportézâ mareşalul 1

Oyama la Tokio asupra evenimentelor de 
la 24 August pănă la 4 Sept.:

Ruşi! ţin încă ocupate minele de'căr
buni de la Yantai. E probabil, că la Yan
tai se va da o luptă. Minele Yantai sunt 
singurele mine de cărbuni în Manciuria, 
din care causă posesiunea lor e de mare 
însemnătate pentru Ruşi. O parte a tru
pelor rusesc! ţin încă ocupat Yumnissu, 
spre sud de Yantai. Trupele lui Kuroki 
sunt în contact cil inimicul. Flancul stâng 
şi centrul japones s’au oprit pe ţărmul 
stâng al rîului Taiciho. Oyama vre să tri
mită aceste trupe pentru a ocupa inălţi- 
mile situate spre nord de Muchang. K u 
ropatkin a ars tote podurile, chiar şi po
dul de peste Taiciho. Pierderile Japone- 
siior de la 25 August înedee nu s’au 
stabilit încă cu esactitate. Probabil înse 
că ele sunt mari. Despre tunurile ce le-au
luat Japonesii de la Ruşi, Oyama nu  
spune nimic. (Se scie numai atât, că la 
Amping şi Anşanşan, Ruşii au pierdut 16 
tunuri). Spiritul trupelor — dico mai de
parte Oyama — este escelent, deşi în 
timp de dece dile au trebuit se dea multe 
atacuri cu mar! jertfe. In decursul dilei 
de 30 August Kuropatkin a primit necon
tenit întăriri. La urmă el dispunea de cel 
puţin 12 divisiunî. Pierderile lui nu sunt 
cunoscute. Spre vest de Hayingtai Kuroki 
a întâmpinat o resistenţă desperată. Nu
mai după lupte sălbatice de patru <Jile i-a 
succes a scote pe Ruşi din posiţiunile lor. 
E clar. că în urma acestei resistenţe în- 
dîrjite a Ruşilor în acest loc (Hayingtai), 
linia de retragere pentru armata lor prin 
cipală li-a stat deschisă si astfel ei au 
înlăturat o înfrângere nimicitore.

*
După depeşele din urmă, Kuropatkin 

nu se va opri la Mukden, ci va merge 
mai departe spre nord pănă la Tienling 
seu Charbin. La Tienling Kuropatkin va 
dispune de fortificaţiunî escelente.

Flota baltică sp^e Estremul Orient.
Diarul „Lokalanzeiger“ primesce din 

Petersburg urraătdrea telegramă:
Flota baltică plecă definitiv mâne 

(Sâmbătă)  în 10 l. c. n. din Kronstadt 
spre Libau, er de aici în 14 l. c. n. spre 
Estremul Orient. Escadra este compusă 
din 40 vase, între cari şi vasele de trans
port, sub comanda amiralului Roschdest- 
wensky şi a viee-amiralilor Folkersam şi 
Enquist. O escadră deosebită compusă din 
19 vase sub comanda amiralului Birilev 
însoţesce flota pănă la Skagen, de unde 
se reîntârce erăşî la Kronstadt Roschdes- 
tvensky speră, a ajunge la locul de des- 
tinaţiune în 13 Decemvrie.

SOIRILE DILEI.
J

— 27 August v.

D-l Ioan Cipn, pănă acum secretar 
de finanţe reg. ung. în Braşov, care, pre
cum seim, a fost înaintat la postul de di
rector locţiitor de finanţe şi strămutat de 
aici la Zombor, a părăsit aseră Braşovul, 
spre a ocupa noul seu post. Cu regret îl 
vedem părăsind acest oraş, unde printr’o 
muncă şi activitate neobosită şi prin hăr
nicia sa şî-a câştigat stima generală a lo
cuitorilor oraşului nostru. Dovadă cuvin
tele pline de recunoscinţă, ce ’i le-a adre
sat ou acestă ocasiune atât organul să
sesc, cât şi foile maghiare de aici, accen
tuând, că oraşul nostru perde în d-l Cipu 
un funcţionar, care a dovedit în posiţia 
grea, ce-a avut-o, rare cunoseinţe speciale 
şi multă conscienţiositate. Ii urăm d-îui 
Cipu succes tot mai mare în cariera sa* 
şi aceeaşi mulţumire, ce credem, că a 
avut-o cât timp a stat în mijlocul nostru.

Profesor! noi. D-l Dumitru Lupan, 
fost profesor suplent la gimnasiul gr. or. 
român din Braşov, a fost ales profesor la 
giranasiul din Năsăud. — D-l Ioan Lupaş, 
absolvent al facultăţii de filosofie din 
Budapesta, a fost ales profesor suplent la 
giranasiul din Brad.

Principesa de Coburg în Paris#
Telegrame sosite din Paris înregistreză 
soirea, că principesa Luisa de Coburg se 
află în împrejurimea Parisului, unde e ţi
nută ascunsă de redactorul <jiarului „Jour
nal“ Nousanne, care în înţelegere cu 
looot. Matassits au pus la cale fuga prin
cipesei. Poliţia din Paris n’a primit până 
aouma ordin de urmărire.

Tinerimea maghiară a concurat 
anul acesta — după-cura constată cu bu
curie „P. L.u — în număr mare la insti
tutele militare. Anul acesta vor fi primiţi 
peste tot 43% de aspirant! din ţările co-
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rónei ungare; s’au présentât însă mult mai 
numeroşi, aşa că ruulţî au trebuit së fie 
Tespinsi.

După 30 de ani. Diarui „Alkot
mány“ scrie: Un industriaş maghiar emi
grat înainte cu 80 anï, întorcêndu-se pen
tru afaceri la Budapesta, a făcut urraătd- 
rele declaraţiunî :

„Am avut o grozavă desamăgire. 
Budapesta este frumos oraş, dér së nu 
spună nimeni, că e oraş maghiar. Ierusa
limul nu cred së fi fost mai jidovesc, de 
cât Budapesta în dilele nóstre. Umblând 
pe strădl, promenade, la teatre, restau
rante, băi şi alte localuri publice, în tóté 
părţile întîlnesc! tipuri, cari numai ungu
resc! nu sunt. Dumne4eule ! Ce s’a făcut 
rassa maghiară? Unde sunt Ungurii? 
Tóté isvórele de câştig sunt în mânile ji
dovilor !“...

Numire. Ministrul de justiţie a nu
mit pe d-1 Dr. Emil Haţieganu, practicant 
la tribunalul din Gluşid — vice-notar la 
judecătoria din Hida.

Inundaţiile din judeţul Tulcea. in
judeţul Tulcea plóia căzută în ultimele 
<jile a fost atât de abondentă, încât a 
provocat adevërale desastre. In comuna 
Casla din acel judeţ, torentul format de 
ploie a luat o casă, provocând mórtea 
unei cadâne, care s’a înecat. In comuna 
Somova, torentul de apă, ce trecea prin 
sat, ajunsese la o înălţime de doi metri. 
Populaţiunea, înspăimântaiă, se urcase pe 
acoperişul caselor şi aştepta de acolo tre
cerea valului furios, care ameninţa së tî- 
rască după el tot ce întâlnea în cale. Vi
tele au fost luate de apă, precum şi multe 
case, hambare etc. Perceptorul circums
cripţiei s’a urcat pe cassa de ban!, de 
frică së nu fie luat de apă şi a stat acolo, 
pănă când ómpnii statului au venit şi l’au 
scos. Pagubele produse sunt fórte mari.

Un-spre-<Jece asasinate. Din New- 
York se comunică urraátórele: Poliţia a 
arestat pe arendaşul Marx stabilit în apro
piere de Colchester din Connecticut. Marx, 
un evreu bëtrân din Polonia, care are 
deja a treia femeie şi 24 copii de la fe
meile sale, era considerat în împrejurimile 
fermei sale ca un avar. In grădina sa s’au 
găsit la o săpătură ósele unui muncitor, 
după douë dile s’au mai găsit ósele altor 
doi muncitori. Aceste descoperiri îngrozi- 
tóre au fost destăinuite poliţiei de un 
muncitor. Se fac cerpetăr! la fermă, de 
óre-ce esistă bănuiela, că Marx a înlătu
rat încă (jece muncitori, pentru a nu le 
plăti léfa. Soţia lui e acusată de compli
citate la omorul muncitorului ale cărui 
rămăşiţe s’au găsit în grădină şi de cari 
se spune, că sunt ale unui muncitor po- 
lones, care a fost în serviciu la Marx şi 
•care a dispărut de mai multă vreme în 
mod misterios.

Sinuciderea unui advocat. In Viena 
s’a sinucis 4^e*e aceste advocatul Lud
wig Herz. La inventariarea cassei s’a aflat, 
că advocatul sinucigaş a defraudat depo
zitele clienţilor în sumă de peste un mi
lion de coróne.

Un mormânt de trei mii de ani.
In hotarul comunei Divék (corn. Nitra) 
făcendu-se săpături, s’a dat peste o urnă 
în care s’a găsit cenuşa unui ora şi nu- 
mérése bijuterii, inele etc. Se dă cu so- 
cotéla, că acéstà urnă ar fi de 2500—8000 
ani. Urna s’a trimis la museul din Bu
dapesta.

Scirî mărunte din România. Pe la
sfîrşitul lunei Septemvrie sunt aşteptaţi 
la Sinaia principii moştenitori ai Angliei, 
principele şi principesa de Galles.

—• Societatea „Stupina“ va construi 
pe teritoriul exposiţiunei agrare din Bu- 
curesci un pavilion, în care va expune 
produsele sale şi va înfiinţa o pepinieră 
cu pomi roditori, o răchitărie şi stupărie.

— La congresul internaţional al căi
lor ferate, ce se va ţină la Viena, statul 
român va fi représentât prin d-1 N. Hâr- 
jeu, secretar general al ministeriului de 
lucrări publice.

Musica orăşenăscă va concerta 
mâne, Sâmbătă, la órele 5*/2 p. m. pe 
promenada de jos, ér Duminecă la orele 
11 a. m. pe promenada de sus. 1

1. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari şu
ier de nemistuire séu stomacul nu funcţionâză re
gulat ceea ce ca'jsézà constipaţie, durere de cap, 
lipsă de apetit séu alte bólé, pot conta la vindecare 
asigură prin folosirea cunoscutelor prafuri seidlitz a 
M  Moli. Cutii originale a 2 cor. se pnt càpëta «lil
áié prin postă delà farmacistul A. Moli liferautul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In fai-maciile din 
provincia sè se cérá preparatul A. Moll provéíjut 
<cu marca de contravenţie şi subscriere.

Şcoli de gospodărie rurala.
Faţă cu trebuiuţa [de a se înfiinţa 

cât mai multe şcoli de gospodărie rurală 
pentru fete, şcoli [car! së fie organisate 
după un anumit plan şi jconduse după a- 
numite norme, d. Sp. Haret, ministrul cul
telor şi instrucţiune! publice, a luat cura 
spune „Voinţa Naţ.u următorea decisiune :

Şcolile de gospodărie rurală vor da 
la cât mai multe fete, chiar la fete cu 
etate mai mare şi la neveste tinere cu- 
noscinţe curat practice trebuitóre în gos
podăria unei ţărance ca : crescerea şi în
grijirea vitelor şi a pasărilor de curte, bu
cătăria, facerea pânei, grădinăria, potno- 
logia, igiena, îngrijirea copiilor, crescerea 
viermilor de. mătase, a albinelor ţesături
le, cusăturile şi haine ţerăneştî pentru fe
mei, bărbaţi şi copii. Pe lîngă aceste cu
noştinţe, nu se adaogă nic! o teorie alta de 
cât lecturi pentru acelea ce sciu së cetés- 
că, şi lecfci! de adulţî pentru acelea cari 
nu sciu, ca së le înveţe şi pe ele a citi, 
décà e posibil.

Invăţămîntul teoretic va consta mai 
ales în conferinţe, în cari din aurite,'să 
se caute a se procura auditórelor cunoş
tinţe usuale ţărăneşti şi ceva noţiuni, fórte- 
puţine, despre alte lucruri ce se pot găsi 
utile pentru ele.

In şeolele de gospodărie rurală se 
vor primi ca auditóre orï-cine se va pré
senta Nu se vor cere examenele de ad
mitere, nu se va da nici un concurs şi nu 
se va elibera nici un certificat de frecuen- 
tare sau absolvire.

Scóla va tinde a fi imaginea cât 
mai exactă a unei bune gospodării de 
ţăran mijlociu. Va trebui së aibă vaci şi 
boi, capre, oi, porci, pasërï de curte, stupi, 
viermi de mătase, etc. Elevele vor face 
singure [tóté lucrările gospodăriei, afară 
de munca agricolă la câmp, pentru care 
se vor tocmi lucrători, însă tot sub supra
vegherea elevelor. Localurile de scolă vor 
fi cât mai reduse şi de loc luxóse; vor 
fi case şi construcţiuni ţărăneşti.

Lucrările şcolei vor fi împărţite în 
lucrări de vară şi de iarnă, cari së fac în 
casă.

Personalul se va compune dintr’o di- 
rectóre şi din raaestrele necesare. Ca di- 
rectóre se va alege o bunâ[înveţătore, nu 
prea tînără (85—50 ani), care să fie cu
noscută ca femeie energică şi morală şi 
va dovedi că e o bună şi pricepută gos
podină.

Măiestrele vor fi sătence, luate, pe 
cât së póte, din satele vecine cu şc0la 
dér la nevoie şi mai departe, şi chiar din 
Transilvania séu Bucovina. Ele vor trebui 
së aibă cunoştinţe temeihice de natură 
practică în unele din ramurile enumerate 
mai sus. Sciinţa de carte riu e indispensa
bilă.

Directórea detaşată, va avé léfá şi 
gradaţia sa deT înyeţătore, plus 40 lei di
urnă lunară. Măiestrele vor primi 50—80 
lei lunar^dupâ învoială. Directórea va avea 
şi [locuinţă; măiestrele de asemenea, în 
limitele posibilităţei.

Literatura şi vieţa.
— Fine. —

In jumătatea a doua a secolului 19 
se scie, că literatura, pressa dilnioă şi 
scena au ajuns sub stăpânirea aprdpe es- 
clusivă a Evreilor pe tot locul, unde se 
vorbesce neraţesce. Nicăirî însă acestă 
stăpânire n’a ajuns la aşa intensitate ca 
in Austria şi în Viena. Ce urmări trebue 
să aibă acâstă împrejurare asupra acţiu- 
nei omenilor — dată fiind influenţa lite- 
raturei asupra vieţii de töte dilele — se 
pöte aprecia destul de bine din slăbirea 
îngrijitdre a fidelităţii şi credinţei, a ome
niei şi cinstei în vieţa publică şi privată.

Esistă, ce e drept, o literatură no
bilă arică, compusă din operele germane 
ale străbunilor noştri înainte de invasiu- 
nea evreescă, precum şi din operele po- 
pdrelor negermane, tot arice, cari au sciut 
să ţină mai bine la distanţă pe Evrei; şi 
literatura acesta arică, cura o vedem re- 
presentată pănă în diua de astă<jî în co
lecţiile atât de uşor accesibile ale biblio- 
tecelor Reclam, Engelhorn şi Kürschner, 
ne face a crede, că răul nu este încă toc
mai incurabil, însă ceea-ce este modern 
în literatura acesta, nu este specific ger
man, ăr ceea-ce este german, nu este 
modern, aşa că aici este un abis dureros, 
căci germanismul şi arisraul se /aportă,

ca şi cămaşa cu surtucul, ér cămaşa îmi 
este mai aprôpe decât surtucul.

O literatură beletristică modernă şi 
în acelaşi timp germană în tote încheietu
rile ei, astăiji nu esistă.

Causa acestei apariţiuni — <Jio unii — 
este destul de „lămurită „Evreii posed 
capitalul şi cu acesta pressa, comerciul de 
cărţi, teatrul ; ei sunt singurii cumpără
tori de cărţi, singurii spriginitori ai tea
trului, cu un cuvânt, ei sunt intelec
tualii !“

Cât de absurd este acésta !
Décà un popor a ajuns în sclăvie 

politică, economică séu literară, causa nu 
este decât în parte a se scrie pe contul 
puterii învingătorului, ci culpabilitatea 
cade în cea mai mare parte asupra slăbi- 
ciunei proprie. Fără slăbiciune nu esistă 
tărie.

Care péte së fie deci adevărata causă 
a sclăviei literare, în care au ajuns Ger
manii ?

Cel-ce a urmărit şi priceput eveni
mentele de vr’o douë-4ecï de ani încéce, 
şi a tras consecinţele, trebue së constate 
următdrele :

De când s’a redeşteptat conscienţa 
arică, remarcăm în tot locul, unde acéstà 
conscienţă se manifestă în antisemitism 
concret şi bine definit, succese mari şi du
rabile cu deosebire în organisaţiunea po
litică a Arilor şi în jurnalistica lor. Acolo 
însë unde omenii nu sunt destul de pro- 
uunţaţi, nu vedem de cât veştedire şi ve
getare ticăldsă.

Adevărata causă a sclăviei literare 
este, că scriitorul arie nu îndrăznesce a 
se manifesta ca antisemit şi a atinge 
buba cea mare a timpului nostru, ci trece 
impasibil pe lângă întregul complex de 
conflicte, ce resultă din comerciul modern 
al lsraeliţilor cu Teutonii şi cari conflicte 
se ivesc <Jilnic atât în viăţa practică, cât 
şi în pressă: articole de fond, foiletdne, 
cronica «filei, partea economică, dările de 
sèraâ despre tribunal şi teatru şi în anon- 
ţuri chiar.

Ce ne folosesce, décà poetul arie zu- 
grăvesce cât se pote de fidel conflictele, 
ce le avem noi Arii între noi, décà a- 
césta o face într'o epocă, când vidţa prac
tică ne strigă dilnic şi în fie-care cés, că 
Hanibal este înaintea porţilor?

Filosoful Dühring tratând cestiunea 
evreéscà a pronunţat o sentinţă dispreţu- 
itore asupra beletriştilor germani. Acésta 
ne ustură, ce e drept, şi totuşi Dühring 
are dreptate. Ei sunt une-ori mărimi inte
lectuale, nici-odată însë morale; ei au une
ori spirit, nici-odată însë nobleţă de su
flet şi mărime de caracter. Arta umblă 
după pâne, ér coşul cu pânea îl ţine Is
rael în mână. Së ne aducem numai aminte 
de Sudermann şi dramele lui !

Acésta are valore numai când vor
bim despre cei mari. Cei mititei se opresc 
cu respect în faţa unei devise, care <fice : 
„In artă nu se péte face antisemitism !“

Le-ar conveni de minune, firesce, 
décâ colosalul material, ce resultă din 
multele conflicte între Israel şi Teut — 
ar fi dat la o parte din domeniul bele
tristicei prin devisa de mai sus. Li-ar 
conveni, fiind-că beletrismul pătrunde în 
masse şi câştigă pentru o ideie “femeile, 
pe c|ud partea econoraică-politicâ şi is
torică a acestei cestiuni nu provdcă vr’un 
interes mai mare.

Şi tocmai aici ar fi adevăratul teren 
modern pentru literatura germană! Aici 
nu e nevoie de sărituri inteleotuale para
doxale şi de aprofundări psichologice tal- 
raudiste, séu de erotică greţosă, spre a 
captiva interesul. Vechile forme estetice 
sunt încă în picidre, însë ce folos, décà 
materialul acesta cu desăvârşire modern 
din viéţa nostră culturală nu e permis së 
fie atins şi astfel rëraâne la suprafaţă 
pseudo-modernismul greţos, căruia cu drept 
cuvânt i-s’a dat numele de „goût juif“.

Së nu se facă antisemitism în artă? 
Ei bine, dre nu este întréga viăţă obiect 
al artei? Să nu fie permis a lua subiecte 
din viăţă şi încă de acolo, unde ne us
tură mai straşnic? Poetul german să pdtă 
trata şi critioa pe domnitori şi nobilime,

pe preoţi şi ofiţeri, funcţionari şi cetăţeni 
lucrători şi ţărani — numai numele lui Is- 
rail să nu-1 ia în deşert?

Da, însă „tendinţa?“
Dér pentru numele lui Dumnedeu, a 

esistat vr’o dată operă de artă fără ten
dinţă, adecă fără înclinare, direcţie, in- 
tenţiune, ţintă, scop? Şi óre nu sunt pie
sele cele mai tendentióse : „Intrigă şi a- 
mor“ şi „Hoţii“, cele mai pulsante din 
íntróga literatură universală?

însuşi Shakespeare a introdus anti
semitismul în artă prin „Shylock“ şi Hauff 
prin „Jud Süss“, cărora le-au urmat Eliot 
Rochefort, Gyp, Glagau, Türk, Doraanig, 
eţc. etc.

Ou idile şi cu alte scrieri indiferente 
nici odată nu se va elimina spiritul do
minant din literatură, de care aşa de mult 
ne jeluire». De ce se nu fie anti-seraitism 
în literatură, când de la „Nathan“ al lui 
Lessing pănă la Heine, Borne, Blumenthal 
Lindau, Herzl, Schuitzler şi alţi ebrei li
teratori s’a făcut atâta semitism, în cât 
un Evreu renumit a putut să esclame 
„Nu mai esistă literatură germană, ci nu
mai literatură evreăscă în limba ger
mană !“

Şi frasa acesta este atât de adevă
rată, în cât pănă şi figurile mari literare 
de origine arică, ca: Sudermann, Haupt- 
raann, Wolzogen, Hartleben, Bierbaura —  
numai la aparenţă sunt neutrale, în reali
tate îşi renăgă originea şi adulézá pe 
Israel.

J. J. J.

B i b l i o g r a f i e .
„Cartea durerii“ de Bougaud tradu

să din originalul frances de lacob A. N i- 
colescu. Editor Dr. E. Daianu. Oluşiu. Ti
pografia „Carmen“ Petru P. Bariţiu. 232 
p. 8°. Preţul 1 cor. 50 b. Legată în pân
ză 2 cor. 50 b.

Cartea acesta s'a publicat întâiîi în foile
tonul diarului „D r e p t a t e a ce apărea la 
Tiraişora, de unde d-1 Dr. Daianu a scos- 
o în ediţie separată. Aşa cum ni se pre- 
sentă astădî, este în ediţia IÎ,}ceea-oe .este 
o dovadă că a fost îmbrăţişată de public. 
Este de dorit ca editorul să fie "sprijinit 
in rîvna sa de a înlocui în familiile româ
ne lectura streină cu cărţi bune româ
nesc!

ULTIME SCIRÎ.
Petersburg, 8 Septemvrie. Minis- 1 

teriul de marină a dat ordin oătră 
toţi ofiţerii activi şi din reserva flotei 
Mării baltice, se fie gata de plecare 
în trei (fii©*

Londra, 8 Septemvrie. După 
lupta de la Yantai Kuropatkin n’a 
avut lupte mai mari cu Japonesii şi 
numai ariergarda lui a fost espusă 
la atacuri neîntrerupte din partea 
trupelor din avangarda lui Kuroki. 
Retragerea Ruşilor a acoperit’o ar
tileria şi cavaleria. Avangardele lui 
Kuropatkin au sosit deja la Mukden, 
ér trupele de trenuri au trecut deja 
peste rîul Hunko. Ruşii speră să 
trâcă nevătămaţi peste acest rîu.

Cronstadt, 9 Septemvrie. Ţarul a 
trecut în revistă flota din marea 
baltică, care plócá în Extremul 
Orient.

Londra, 9 Septemvrie. Armata 
lui Kuropatkin a ajuns la Mukden, 
oraş pe care populaţiunea ehinesă 
l’a părăsit. Kuroki merge spre 
Mukden.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.

Franz Stiehler
fost medic la spital.

Specialist pentru bólé interne, de copii 
şi sexuale. — Dă oonsultaţiunl dela 11—1 
óre a. m. — Strada Mihail Weiss Nr. 9
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumétate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iéma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclil, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile I 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
-dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
in limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
‘şi ţ0rile locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul fmmosei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taotele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus B bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Nr. 14868—1904.

PUBLICAŢIE IE.
Pentru conferirea unui îoc fun

da ţi o nai în asilul de neputincioşi 
orăşenesc din fundaţiunea Werma- 
cher devenit !n vacanţă prin morte 
prin acăsta se escrie concurs.

R e c u r e n ţ i i  au  a. d o v e d i :

a) cu atestat estradat din partea 
căpitănatului orăşenesc şi aprobat 
din partea primarului şi a parochu- 
lui competent, că atât ei, cât şi pă
rinţii, copiii şi soţul de căsătorie al j 
lor, obligaţi a-i susţinea sunt fără ! 
avere, adecă nu posed nici o avere

nici mobilă, nici inmobilă, din care 
se potă trăi fie şi mai sărăceşte.

b) cu atestat de indigenitate, că 
aparţin la Brassó;

c) cu atestat medical, că au de
venit lipsiţi séu că au vre-un defect 
corporal şi că sunt neapţi de câştig;

d) cu atestat de botez, că au 
trecut etatea de 40 de ani.

Rugările netimbrate astfel in
struite sunt a-se înainta magistratu
lui cel mult până la 24 Septemvrie 
a. c.

B r a s s ó ,  80 August 1904.

1—1,14‘J6. Magistratul orăşenesc.

0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Odăi
elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vară, terminat,
se  în c h ir ie z ă  odăi m obilate

î n  V illa  K ertsch.
cu preţuri reduse (dela io fi. până
la 25 fi. pe lună). — Asemenea şi o 
locuinţă elegant mobilată cu 4 odă!, 
bucătărie etc.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0

ac*

P T  Mare d e p o s i t  d e  p â n a c ă r ie  fabricat Schroll.________

DESCHIDERE DE MAGAZIN!
*

Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public, că am d e s c h i s  
pe piaţa din loc

- S t r a d a  -vă.ano.iî n.r. 23.. ........ - ■ =
sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame şi bărbaţi.
Bogatul meu deposit l’am asortat cu cele mai nouă şi moderne, 

Stofe do rochii pentru Dame şi pentru haine bărbâteşţî, şi cu articol! 
de modă ce cade în branşă acesta, astfel că pot satisface şi cele mai 
exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public şi asigurând un serviciu din cele 
mai solide, rămân

cu tdtă stima F E I Y V E S I  M.  L  A J O S .
Stofe englezesc! pentru haine bărbătesc!,

!-!• M

Târgul de rlmătorl dia StembruclL

Starea rîmătorilor a fost la 6 
Sept. n. de 38.300 capete, la 6 Sept. au j 
intrat 880 capete şi au eşit 394 capete j 
rămânând la 7 Sep. n. un nu.ir.er de ! 
38,586 capete.

Se notâză marfa uiigurescă: veche 
grea dela — — — fii. tînSră grea dela 
117—118 fii., de mijloc dela 116—117 fii- 
uşorâ dela 117—118 fii. — Sârbescă: 
grea 121—122 fii., de mijloc 119 —120 
fii., uşoră. 116—117 fii. kilogramul

I 0  i  II M 1
sunt a s s  s«bsci*i'îsi&é

H§ oaa&sjsâ p^*» 
as?&e?Boi&s Muai ísi&ait

á«® füslata 3 ‘B face scâdêmësit- 
cu sât pMbis©aer*e®

u •azetei Trarc.'
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P r a fu r i le -S e id H t z  ale lui M o l i
V e r i t a b i l e  i m i n a i ,  d e e ă  f i ă e a r e  e r a t iă  emte p r o v e c f u t ă  e u  « n a r e a  d e  

a p ă r a r e  a  l n l  A . M o l i  ş l  era s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă ăl Prafurîlor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
maeh, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

F a ls ifica ţiile  se vor u rm ă ri pe cale judeeâtorescâ.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
n u  m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

w e i  IL d U IIU  I l U l I l d l ,  plumbul lui A . M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţui unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

S ă p u n  de c o p i i  a l u i  Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţiuiă cu marca 
de apărare A. Moli.___________________________________________________ __ ____________

T r in a i t e r e »  p r i n c i p a l ă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  m O I d L ,

c. şi r. fhnusor al cărţii imperiale Yiena, Tacllaiea 8
Comande din provinciă ae efectueză ţiMnic prin rambursă poştală.

L a  depăşite să se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca  
de apărare a lu i A .  M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii.
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A. Mureşianu
I l l Ş â l 7, T e r n u l I n u lu i fMI«

Aeest stabiliment este provă<ţut ou cele .nai 
M bune mijîoce tehnice şi fiind bine asortat cu
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felul de caractere de litere din cele mai moderne
ÜOUU JJUÖ 1 1 1  UUölblCLllV- Vi'ö vu  p u t v  v o v u u u u )  U i  r u u  H

^  r  ^  ____ ____________________ ^
este pus în posiţiune de a pnté esecuta ori-ce 

§î| comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

, Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â lO  fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii.

IMPRIMATE A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ Î  D R  S C I I N Ţ a ,
XJ.TEKATUEĂ ŞI DIDACTICE

& ’T ‘^ Â . rr T j mr r t t .

FOI FEETODICE.

B IL E T E  DE V IS ITÂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAMB~ELEGAIirTE. 
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTI

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

BEOISTBE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Ocyw vQ/vt& i î n  lo iâ  m ă v im e a -

f i n i r i  m m m î k i M ,
I N D U S T R I A L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PREJUBl-CDRENŢE Şi DIVERSE 
BILETE DE INMOSMENTARL

/rS;

biuroui W'
'li'. • jr.,

A \ r . v f i i u

Comandele eventuale se primesc în 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- ^ 
gini, îndgrept în curte. —  Preţurile moderate. —  Sg 
Comandele din afară rugăm a le adresa la (S

^  Tipografia Â. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu,^
B


